

*Сказки
и рассказы
о насекомых*



Сказка «Кто, где живёт»

Розовый мотылек проснулся от ласкового прикосновения солнечного луча. Он спал под теплым покрывалом листка подорожника. Мотылѐк огляделся вокруг и увидел, что уже наступило утро и на полянке уже во всю кипела жизнь: бабочки весело порхали над цветами, жужжали пчѐлы и гудели шмели, летали мошки и тяжѐлые жуки. Розовый мотылек полетел к цветам, чтобы угоститься сладким нектаром. На одном из цветков он увидел пчѐлку. Она с удовольствием собирала нектар, а к её лапкам пристала пушистая пыльца. - Доброе утро, Пчѐлка, - вежливо сказал Розовый мотылек, - ты видишь, к твоим лапкам пристала пушистая пыльца. - Доброе утро, Мотылѐк, - отозвалась Пчѐлка, - да, так и должно быть, ведь я опыляю цветы, а не только лакоплюсь нектаром. Угощайся и ты. А ведь и ты тоже помогаешь опылять цветы, - заметила Пчѐлка и улетела к другому цветку. Мотылѐк с удовольствием полакомился нектаром и полетел дальше. Мимо пролетел тяжело гудящий шмель. - Привет, Мотылѐк, ты уже проснулся? - Да, сегодня прекрасная погода, не правда ли? - Чудесная погода для сбора нектара. - согласился Шмель и полетел дальше. Внезапно он исчез с поля зрения Мотылька и тот закружился вокруг себя, ища, куда же подевался Шмель. И тут Шмель опять появился и полетел вдоль луга. Присмотревшись, Мотылѐк заметил в земле нору: оказывается, шмели живут в норах. Удивившись, Мотылек полетел искать пчелу. Он нашѐл её уже собирающуюся покинуть цветущий луг. - Можно спросить, Пчѐлка, где ты живѐшь? - В улье, на пасеке. - весело ответила Пчела. - А почему ты спрашиваешь? - Потому что я видел, как Шмель вылете из норки в земле. - Правильно, шмели живут в норках, а мы в ульях. - рассмеялась Пчела и улетела. Тут мимо Мотылька пролетела красная божья коровка. Мотылѐк хотел поздороваться с ней, но не успел: их накрыла какая-то тень. Пролетающая мимо птица хотела склевать божью коровку, но потом передумала. Мотылѐк же успел спрятаться под листочек. - Ты видела? - дрожащим голосом спросил он у Божьей коровки. - Мы чуть не попались. - Да, - согласилась Божья коровка, - только мои крылышки красного цвета, а это означает для птиц - несъедобно. - и Божья коровка полетела дальше. Мотылѐк сел передохнуть на цветок клевера и сверху увидел спешащих куда-то муравьѐв. Они быстро, цепочкой, бежали друг за другом, некоторые тащили сухие травинки и сухие сосновые иголки. - Привет, муравьи, вы куда так спешите? - слетел к ним Мотылѐк. - Домой, в свой муравейник, - ответили муравьи, не останавливаясь, и помавав Мотылька свободными лапками. "Все живут в своих домиках, только у нас, у

мотыльков, нет домика." - грустно подумал Мотылёк и полетел играть с Бабочками.

Китайская народная сказка

Царь Бача и муравьи

В великой стране жил великий царь Бача. Однажды, желая развлечься, он отправился на обширную равнину и устроил там великое празднество. На празднестве было несколько тысяч гостей, и во время пиршества часть риса с их губ падала на землю. Когда угощение было съедено, гости ушли. А рис, упавший на землю, подобрали муравьи. Они унесли его и зарыли в землю. Вскоре в эту страну пришел великий царь из другой страны. Он задумал пойти войной против царя, устроившего великое празднество. Войско сделало остановку на том самом месте, где происходил пир. Место это было совсем пустынным — ни дерева, ни воды, - и все войско голодало. Увидев, что воинам нечего есть, муравьи достали из земли вареный рис и накормили им всю армию. Тогда предводитель войска спросил муравьев: — О, муравьи, откуда у вас этот вареный рис? Муравьи отвечали: — О, великий царь, в этой стране живет другой великий царь — Бача. Недавно царь Бача приходил на это место и пировал тут. Когда рис был съеден, гости ушли, а крохи, упавшие с их губ, мы собрали и спрятали для себя. Предводитель войска пришел в изумление: — Как видно, у этого царя великое войско и великая страна. Лучше нам не воевать против него. Я чувствую, что мы не сможем победить его. И с этими словами он повернул свое войско обратно.

«Кузнечик и бабочка»

Григорий Рыжов

Жил на свете кузнечик. Целыми днями он прыгал и прыгал, пока были силы. В один из дней кузнечик гулял по полю среди травы и цветов.

Стояло лето, светило солнце. Уже полдень. От цветов и трава в поле исходил ароматный запах. Хорошо.

Прыгал кузнечик, прыгал и устал. Отдохнул чуток, а потом запрыгнул на листок цветка и стал наблюдать, что происходит вокруг. Смотрит он с листика цветка и видит, как живут насекомые в поле. Летают стайкой комары и мошки, гусеницы ползают по стеблям цветов и травы, поедая их. Пчёлы летают с цветка на цветок, собирая нектар для мёда.

Сидит кузнечик и отдыхает, думает: «О жизни своей, о насекомых. Для чего они появились на свет».

Думает он и размышляет и вдруг рядом с ним на соседний листок села красивая бабочка. Крылья у неё расписаны разными узорами. А узоры сказочные, что и не придумать красивее.

Бабочка перелетела с листка на цветок и стала пить нектар, при этом размахивала своими красивыми крыльями.

Кузнечик отошёл от своих мыслей и стал разглядывать великолепно красивую бабочку и при этом подумал: «Какая красивая бабочка с прекрасными крыльями, на которых просматриваются разные великолепные узоры. От этих крыльев глаз невозможно оторвать».

Кузнечик обратился к бабочке и спросил:

Скажи, бабочка, мне. У тебя очень красивые крылья. Зачем они тебе?

Прекрасная бабочка повернулась в сторону кузнечика и сказала:

Крылья мне даны для того, чтобы летать по полям и лугам и собирать цветов нектар. А ещё для того, чтобы радовать других насекомых моими красивыми крыльями. Вот так, кузнечик.

Бабочка продолжала пить нектар цветка, а кузнечик сидел на листке и думал над словами бабочки. Прошло некоторое время и кузнечик опять спросил бабочку:

Бабочка, скажи мне. Почему у тебя красивые крылья, а у меня их нет. Я не летаю, а только прыгаю на своих ногах.

-Да, потому, кузнечик – прыгунчик, что ты рождён для этого, чтобы прыгать и искать себе пропитание. Бабочка рождена летать с цветка на цветок, чтобы питаться нектаром, а красивыми крыльями, чтобы любовались другие насекомые, - ответила бабочка кузнечику.

Она вспорхнула красивыми крыльями и перелетела на другой цветок с нектаром.

Кузнечик подумал: «Видно в этом мире отпущено каждому своё...».

Вскоре, набравшись сил, кузнечик спрыгнул с листка цветка и попрыгал дальше по своим делам.

Сказка про улитку и кузнечика

Мария Шкурина

На лесной полянке возле озера жила-была Улитка. У Улитки был уютный домик-раковина, который она всегда носила на себе, куда бы ни отправлялась. Может потому что домик был слишком тяжелый, а может, улитка просто не любила спешить, но она всегда двигалась очень-очень медленно. На этой же полянке жил шустрый зеленый кузнечик. Целый день он без устали прыгал и скакал, торопился везде и всюду успеть. «Кузнечик часто смеялся над улиткой: «Какая ты медленная, еле тащишься», — говорил он, — так ты никогда ничего не успеешь!». Улитка лишь качала головой и отвечала: «Кузнечик, кузнечик, разве ты не знаешь, что говорят, тише едешь — дальше будешь. Я никогда не тороплюсь, но всегда вовремя успеваю, так как выхожу заранее». Но кузнечик ее не слушал.

Одним теплым весенним деньком улитка медленно ползла по тропинке по своим улиточным делам, мимо нее быстро проскакал кузнечик, он торопился в гости к своему другу. Вдруг он остановился, повернулся к улитке и сказал: «Опять ты еле-еле ползешь!». Улитка посмотрела на кузнечика и произнесла: «Осторожно, кузнечик, торопись медленнее. Лучше вспомни, что я тебе говорила». Но кузнечик лишь рассмеялся в ответ и поскакал дальше. Он подумал, что ему надо очень спешить, он и так уже почти опоздал. Кузнечик скакал так быстро, что у него не было времени смотреть под ноги. Вот поэтому он и не заметил веточку, которая лежала перед ним на тропинке. Он споткнулся об нее и упал на землю. У него сильно болела ножка, и он даже не смог встать. Кузнечик очень расстроился, даже заплакал. В это время и приползла наша Улитка. Она сразу все поняла и предположила, что он, видимо, сломал ножку. «Надо отнести тебя к лесному доктору, господину Богомолу», — сказала она. Улитка сорвала листочек подорожника, помогла кузнечнику на него взобраться, а потом прицепила листочек к своему дому и медленно потащила кузнечика по дорожке. Теперь Кузнечик больше не смеялся над Улиткой. Господин Богомол осмотрел Кузнечика и сказал, что сможет вылечить его ножку, но для этого Кузнечнику нужно будет несколько дней провести у него в Лесной Больнице.

Как-то утром Улитка услышала, что кто-то стучит по ее домику-раковине. Улитка открыла дверь и увидела на Пороге Кузнечика, который держал огромную ягоду земляники. ««Я пришел поблагодарить тебя, Улитка», — сказал Кузнечик, — и еще, попросить прощение за то, что смеялся над тобой. Ты была права. Я же тебя и слушать не хотел. А это тебе». С этими словами Кузнечик протянул землянику Улитке. Улитка улыбнулась и ответила: «Я

совсем на тебя не обижаюсь. Главное, что твоя ножка в порядке, а ты все понял».

Вот такая сказка про Улитку и Кузнечика, который теперь торопится очень осторожно.

Один день из жизни жука

Марина Зарембо

Жил был Жук. Он жужжал своими крылышками, летая меж листьями деревьев, над ромашками и васильками.

Жук был очень деловым созданием. У него было толстое брюшко и много ножек. Но главной гордостью жука были его крылышки – они походили на сеточку, а на ощупь были очень твердыми. Когда Жук летал, его крылышки издавали громкий и грозный звук, а потому Жука считали одним из главных насекомых леса.

Жук жил под большим листом дуба, на самой низкой веточке. Жук был черным, и никто не заметил бы его под этим листом.

Утром Жук просыпался, протирал глазки, делал два-три упражнения крылышками и ножками – для разминки – и начинал свой день.

Дел было очень много. В лесу текла своя жизнь и обязанности были четко распределены между его обитателями. Кто-то должен был убирать мусор, кто-то — предсказывать погоду, а Жук служил почтальоном.

У него на спинке висел квадратный чемоданчик, куда складывались веточки и листики. С помощью этих нехитрых приспособлений обитатели леса сообщали друг другу нечто важное, если не могли лично встретиться и пообщаться. Поскольку обязанность у Жука была действительно значительная, ему полагалось носить фуражку с козырьком, чтобы все видели, что он на работе.

И вот, утром, водрузив на спинку чемодан, надев фуражку, Жук взлетал из-под листа дуба. Надо было разнести по адресам все послания, которые накопились за предыдущий день.

Летит Жук себе по лесу. Солнце сияет, птицы поют, никто Жука не трогает. Ведь на нем – фуражка, знак почтальона. Вдруг слышит, что его кто-то зовет. Смотрит – а это Божья Коровка. Сидит на подсолнухе. Подлетает Жук, а та ему и говорит: “Жук, а Жук! Передай, пожалуйста, дяденьке Дятлу, чтобы он не стучал так громко по утрам. Мои детки не могут спать под этот стук”.

Удивился Жук такой просьбе, но мало ли чего бывает. И потом, он еще ни разу в жизни не общался с Дятлом. Тот славился на весь лес тем, что в

молодости закончил школу по стуку и теперь мог выстучать любую мелодию, какую хотел.

Подлетает Жук, а Дятел сидит на стволе дерева и спит. Что было делать Жуку? Решил он подождать, пока тот проснется. Утро было раннее, времени еще было много. Пока Жук ждал, он решил перебрать сообщения, которые второпях кинул в свой чемоданчик. И вдруг он видит веточку, у которой отломаны кончики с обеих сторон. А это значило, что кто-то в беде. И просит о помощи. Самое удивительное, было сложно сказать, от кого это послание – от синички или от воробушка.

Сразу забыл Жук о просьбе Божьей Коровки и бросился относить веточку, которая, кстати сказать, предназначалась Сове – самой мудрой птице леса. Сова поутру отсыпалась после ночной охоты. Она была очень недовольна, что ее разбудил какой-то жук, пусть даже этот жук – почтальон. Но когда он протянул ей веточку, та сразу перестала ворчать и полетела на помощь. Она позвала с собой свою сестру, по дороге они разбудили Дятла и тот тоже отправился с ними.

Оказалось, что одна из синичек, живших в южной стороне леса, запуталась в ветках березы и никак не могла их распутать. Ветки создали вокруг нее настоящую клетку. Единственное, что ей удалось сделать – это передать пролетавшим мимо стрекозам свое послание, которое и обнаружил затем Жук в своем чемоданчике.

Синичка была так счастлива, что ее освободили. Ведь она думала, что навсегда осталась в клетке из березовых веток. Жук был объявлен героем дня, и по поводу спасения синички ее родственники устроили целый пир.

Жуку даже разрешили не работать, но он все же разнес по лесу все послания – а вдруг что-нибудь срочное? – и передал Дятлу просьбу Божьей Коровки.

Дятел обещал стучать потише, а чтобы детишки Божьей Коровки быстро заснули, простучал им на ночь самую лучшую колыбельную, которую он знал.

Так прошел день в лесу.

Жук снова забрался под лист дуба, где его никто не мог заметить и съесть, и заснул.

Завтра ему предстоял новый день, полный приключений.

А пока он спокойно спал и видел счастливые сны.

Сказка о майском жуке и одуванчике

Лора Дан

Майский жук подлетел к своему другу - одуванчику, обнял его лепестки и даже поцеловал один из них.

- Я так долго тебя не видел, одуванчик! Уже несколько дней! - радостно воскликнул майский жук.

Цветок затрепетал нежными лепестками и погладил ими своего друга.

Встреча была очень тёплой, - такой, какая бывает у настоящих друзей.

Как можно не радоваться, если тебя любят?

Друзья поговорили о своих делах, о погоде (а она была просто чудесной в эти майские дни!), о настроении.

Время пролетело быстро. И вот пришла пора расставаться. Майский жук полетал вокруг одуванчика и вновь опустился на цветок.

- Знаешь, одуванчик, - с пронзительной грустью сказал майский жук, - я так часто вспоминаю твои лепестки! Они такие весёлые, яркие, красивые! Они созданы для радости и восторга!

- Спасибо тебе, мой друг! - одуванчик изящно покачался на тонкой ножке.

Он всегда так делал, когда был счастлив.

- Ты ведь знаешь, - продолжил цветок, - скоро мои лепестки станут пушинками и разлетятся по полянке.

Одуванчик вдохнул.

- Я знаю, - майский жук попытался утешить друга, - не переживай! Ветер понесёт твои пушинки по всему миру, и это будет очень приятное приключение!

Цветок улыбнулся. Сгущались сумерки, и одуванчику уже нужно было, сомкнув свои лепестки, погружаться в сон. Майский жук на прощанье обнял своего друга и пообещал скоро снова прилететь на эту полянку.

- Я знаю, одуванчик, что твои лепестки станут пушинками и разлетятся по всему миру. Всё, когда - то заканчивается. Нет ничего вечного в мире, но память о твоих лепестках я сохраню в своём сердце! Доброй ночи тебе! - тепло сказал майский жук и вспорхнул с цветка.

- Спасибо тебе, мой друг! Доброй ночи! - ответил одуванчик, - до встречи!..

Друзья улыбнулись друг другу и, словно, нежный свет озарил полянку.

Приятный, тёплый свет, который озаряет собой всё вокруг там, где есть НАСТОЯЩАЯ ДРУЖБА.

Сказка - Как муравьишка домой спешил

Виталий Бианки

Залез Муравей на берёзу. Долез до вершины, посмотрел вниз, а там, на земле, его родной муравейник чуть виден.

Муравьишка сел на листок и думает:

«Отдохну немножко — и вниз».

У муравьев ведь строго: только солнышко на закат, — все домой бегут. Сядет солнце, — муравьи все ходы и выходы закроют — и спать. А кто опоздал, тот хоть на улице ночуй.

Солнце уже к лесу спускалось.

Муравей сидит на листке и думает:

«Ничего, поспею: вниз ведь скорей».

А листок был плохой: жёлтый, сухой. Дунул ветер и сорвал его с ветки.

Несётся листок через лес, через реку, через деревню.

Летит Муравьишка на листке, качается — чуть жив от страха.

Занёс ветер листок на луг за деревней, да там и бросил. Листок упал на камень, Муравьишка себе ноги отшиб.

Лежит и думает:

муравьишка верхом на землемере» Пропала моя головушка. Не добраться мне теперь до дому. Место кругом ровное. Был бы здоров — сразу бы добежал, да вот беда: ноги болят. Обидно, хоть землю кусай».

Смотрит Муравей: рядом Гусеница-Землемер лежит. Червяк-червяком, только спереди — ножки и сзади — ножки.

Муравьишка говорит Землемеру:

— Землемер, Землемер, снеси меня домой. У меня ножки болят.

— А кусаться не будешь?

— Кусаться не буду.

— Ну садись, подвезу.

Муравьишка вскарабкался на спину к Землемеру. Тот изогнулся дугой, задние ноги к передним приставил, хвост — к голове. Потом вдруг встал во весь рост, да так и лёг на землю палкой. Отмерил на земле, сколько в нём росту, и опять в дугу скрючился. Так и пошёл, так и пошёл землю мерить. Муравьишка то к земле летит, то к небу, то вниз головой, то вверх.

— Не могу больше! — кричит. — Стой! А то укушу!

Остановился Землемер, вытянулся по земле. Муравьишка слез, еле отдышался.

Огляделся, видит: луг впереди, на лугу трава скошенная лежит. А по лугу Паук-Сенокосец шагает: ноги, как ходули, между ног голова качается.

— Паук, а Паук, снеси меня домой! У меня ножки болят.

— Ну что ж, садись, подвезу.

Пришлось Муравьишке по паучьей ноге вверх лезть до коленки, а с коленки вниз спускаться Пауку на спину: коленки у Сенокосца торчат выше спины.

Начал Паук свои ходули переставлять — одна нога тут, другая там; все восемь ног, будто спицы, в глазах у Муравьишки замелькали. А идёт Паук не быстро, брюхом по земле чиркает. Надоела Муравьишке такая езда. Чуть было не укусил он Паука. Да тут, на счастье, вышли они на гладкую дорожку.

Остановился Паук.

— Слезай, — говорит. — Вот Жужелица бежит, она резвей меня. Слез Муравьишка.

— Жужелка, Жужелка, снеси меня домой! У меня ножки болят.

— Садись, прокачу.

Только успел Муравьишка вскарабкаться Жужелице на спину, она как пустится бежать! Ноги у неё ровные, как у коня.

Бежит шестиногий конь, бежит, не трясёт, будто по воздуху летит.

Вмиг домчались до картофельного поля.

— А теперь слезай, — говорит Жужелица. — Не с моими ногами по картофельным грядкам прыгать. Другого коня бери.

Пришлось слезть.

Картофельная ботва для Муравьишки — лес густой. Тут и со здоровыми ногами — целый день бежать. А солнце уж низко.

Вдруг слышит Муравьишка, пищит кто-то:

— А ну, Муравей, полезай ко мне на спину, посколем. Обернулся Муравьишка — стоит рядом Жучок-Блошачок, чуть от земли видно.

— Да ты маленький! Тебе меня не поднять.

— А ты-то большой! Лезь, говорю.

Кое-как уместился Муравей на спине у Блошака. Только-только ножки поставил.

— Влез?

— Ну влез.

— А влез, так держись.

Блошачок подобрал под себя толстые задние ножки, — а они у него, как пружинки складные, — да щёлк! — распрямил их. Глядь, уж он на грядке сидит. Щёлк! — на другой. Щёлк! — на третьей.

Так весь огород и отщёлкал до самого забора.

Муравьишка спрашивает:

— А через забор можешь?

— Через забор не могу: высок очень. Ты Кузнечика попроси: он может.

— Кузнечик, Кузнечик, снеси меня домой! У меня ножки болят.

— Садись на загривок.

Сел Муравьишка Кузнечику на загривок.

Кузнечик сложил свои длинные задние ноги пополам, потом разом выпрямил их и подскочил высоко в воздух, как Блошачок. Но тут с треском развернулись у него за спиной крылья, перенесли Кузнечика через забор и тихонько опустили на землю.

— Стоп! — сказал Кузнечик. — Приехали.

Муравьишка глядит вперёд, а там река: год по ней плыви — не переплывёшь.

А солнце ещё ниже.

Кузнечик говорит:

— Через реку и мне не перескочить. Очень уж широкая. Стой-ка, я Водомерку кликну: будет тебе перевозчик.

Затрещал по-своему, глядь — бежит по воде лодочка на ножках. Подбежала.

Нет, не лодочка, а Водомерка-Клоп.

— Водомер, Водомер, снеси меня домой! У меня ножки болят.

— Ладно, садись, перевезу.

Сел Муравьишка. Водомер подпрыгнул и зашагал по воде, как посуху. А солнце уж совсем низко.

— Миленький, шибче! — просит Муравьишка. — Меня домой не пустят.

— Можно и пошибче, — говорит Водомер.

Да как припустит! Оттолкнётся, оттолкнётся ножками и катит-скользит по воде, как по льду. Живо на том берегу очутился.

— А по земле не можешь? — спрашивает- Муравьишка.

— По земле мне трудно, ноги не скользят. Да и гляди-ка: впереди-то лес. Ищи себе другого коня.

Посмотрел Муравьишка вперёд и видит: стоит над рекой лес высокий, до самого неба. И солнце за ним уже скрылось. Нет, не попасть Муравьишке домой!

— Гляди, — говорит Водомер, — вот тебе и конь ползёт.

Видит Муравьишка: ползёт мимо Майский Хрущ — тяжёлый жук, неуклюжий жук. Разве на таком коне далеко ускачешь? Всё-таки послушался Водомера.

— Хрущ, Хрущ, снеси меня домой. У меня ножки болят.

— А ты где живёшь?

— В муравейнике за лесом.

— Далеконько... Ну что с тобой делать? Садись, довезу.

Полез Муравьишка по жёсткому жучьему боку.

— Сел, что ли?

— Сел.

— А куда сел?

— На спину.

— Эх, глупый! Полезай на голову.

Влез Муравьишка Жуку на голову. И хорошо, что не остался на спине: разломил Жук спину надвое, два жёстких крыла приподнял. Крылья у Жука точно два перевёрнутых корыта, а из-под них другие крылышки лезут, разворачиваются: тоненькие, прозрачные, шире и длиннее верхних.

Стал Жук пыхтеть, надуваться: «Уф, уф, уф!» Будто мотор заводит.

— Дяденька, — просит Муравьишка, — поскорей! Миленький, поживей!

Не отвечает Жук, только пыхтит:

«Уф, уф, уф!»

Вдруг затрепетали тонкие крылышки, заработали. «Жжж! Тук-тук-тук!..» — поднялся Хрущ на воздух. Как пробку, выкинуло его ветром вверх — выше леса.

Муравьишка сверху видит: солнышко уже краем землю зацепило.

Как помчал Хрущ — у Муравьишки даже дух захватило.

«Жжж! Тук-тук-тук!» — несётся Жук, буравит воздух, как пуля.

Мелькнул под ним лес — и пропал.

А вот и берёза знакомая, и муравейник под ней.

Над самой вершиной берёзы выключил Жук мотор и — шлёп! — сел на сук.

— Дяденька, миленький! — взмолился Муравьишка. — А вниз-то мне как? У меня ведь ножки болят, я себе шею сломаю.

Сложил Жук тонкие крылышки вдоль спины. Сверху жёсткими корытцами прикрыл. Кончики тонких крыльев аккуратно под корытца убрал.

Подумал и говорит:

— А уж как тебе вниз спуститься, — не знаю. Я на муравейник не полечу: уж очень больно вы, муравьи, кусаетесь. Добирайся сам, как знаешь.

Глянул Муравьишка вниз, а там, под самой берёзой, его дом родной.

Глянул на солнышко: солнышко уже по пояс в землю ушло.

Глянул вокруг себя: сучья да листья, листья да сучья.

Не попасть Муравьишке домой, хоть вниз головой бросайся!

Вдруг видит: рядом на листке Гусеница Листовёртка сидит, шёлковую нитку из себя тянет, тянет и на сучок мотает.

— Гусеница, Гусеница, спусти меня домой! Последняя мне минуточка осталась, — не пустят меня домой ночевать.

— Отстань! Видишь, дело делаю: пряжу пряду.

— Все меня жалели, никто не гнал, ты первая!

Не удержался Муравьишка, кинулся на неё да как куснёт!
С перепугу Гусеница лапки поджала да кувырк с листа — и полетела вниз.
А Муравьишка на ней висит — крепко вцепился. Только недолго они падали: что-то их сверху — дёрг!
И закачались они оба на шёлковой ниточке: ниточка-то на сучок была намотана.
Качается Муравьишка на Листовёртке, как на качелях. А ниточка всё длинней, длинней, длинней делается: выматывается у Листовёртки из брюшка, тянется, не рвётся. Муравьишка с Листовёрткой всё ниже, ниже, ниже опускаются.
А внизу, в муравейнике, муравьи хлопчут, спешат, входы-выходы закрывают.
Все закрыли — один, последний, вход остался. Муравьишка с Гусеницы кувырк — и домой!
Тут и солнышко зашло.

Три бабочки: Сказка

Жили-были три бабочки — белая, красная и желтая. Все дни напролет только и дела у них было, что играть да плясать. Особенно если солнце пригревало. Порхают бабочки с цветка на цветок, с одного на другой. То-то весело! Но вот однажды пошел проливной дождь. Промокли бабочки и стали искать, где бы укрыться. А дождь все льет.
Добрались бабочки до Белой Лилии и говорят:
— Укрой нас, позволь от дождя спрятаться.
Лилия им в ответ:
— Так и быть, белую бабочку от дождя спрячу, она на меня похожа, а красная и желтая пусть себе другое место ищут.
Тут белая бабочка ей и говорит:
— Раз ты моих сестриц принять не хочешь, то и я к тебе не пойду! Лучше уж нам вместе под дождем мокнуть!
И полетели дальше.
А дождь еще пуще льет. Подлетели бабочки к Красному Тюльпану и говорят:
— Укрой нас, позволь от дождя спрятаться, мы насквозь промокли.
Тюльпан им в ответ:
— Ладно, красную спрячу, она на меня похожа, а белая и желтая пусть себе другое место ищут.
Тут красная бабочка ему и говорит:
— Раз ты моих сестриц принять не хочешь, то и я к тебе не пойду. Лучше уж нам вместе под дождем мокнуть!

И полетели дальше.

Добрались бабочки до Желтой Розы и говорят:

— Укрой нас, позволь от дождя спрятаться, мы насквозь промокли. Роза им в ответ:

— Желтую спрячу, она на меня похожа, а белая и красная пусть себе другое место ищут.

Тут желтая бабочка ей и говорит:

— Раз ты моих сестриц принять не хочешь, то и я к тебе не пойду! Лучше уж нам вместе под дождем мокнуть!

Услыхало солнце, что за тучами скрывалось, слова бабочек и обрадовалось: есть же на свете такая верная дружба! И решило бабочкам помочь.

Прогнало солнце дождь и снова засияло, сад осветило, бабочкам крылья высушило. Стали они взад-вперед летать. Играют, пляшут, с цветка на цветок порхают. Только к Лилии, к Тюльпану и к Розе больше не подлетали. Так те и засохли одни-одинешеньки. Веселились бабочки, кружились до самого вечера. А как вечер настал, спать легли. Что с ними дальше было, про то не ведаю. Только знаю, что дружба — в любой беде опора.

Елена Телушкина — Сказка про муху:

Муравья встречает муха:

– Как мне надоела скука!

Я тоскую целый день,

И летать мне даже лень.

Подскажи-ка муравей,

Как зажить мне веселей?

Отвечает муравей:

– Поищи себе друзей,

Или делом ты займись –

Веселее станет жизнь.

Понапрасну не грусти,

А теперь прощай, лети!

Муха встретила блоху,

Рассказала про тоску:

– Очень скучно стало жить,

Я хочу с тобой дружить!

Отвечает ей блоха:

– Скучно жить тебе? Ха-ха!

А мне некогда грустить,

Кровушку спешу попить.

Блошка дальше поскакала,—
У нее забот немало.
Муха целый день летала
И дружить всем предлагала.
Кто-то занят, кто-то спит,
Кто-то по делам спешит.
Где же ей найти друзей,
Жить чтоб стало веселей?
После всех напрасных мук
Мухе встретился паук.
С нею он любезен был —
Первым дружбу предложил.
Ах, обрадовалась муха,
Не страшна теперь ей скука!
Друга верного нашла —
В гости к пауку пошла.
Паучок доволен очень,
Муху задержал до ночи.
Только начало темнеть —
На нее накинул сеть.
Сам отправился поспать —
Утром будет пировать!
Муха очень испугалась,
Билась, плакала, металась,
Сеть за гвоздик зацепилась
И внезапно развалилась.
Муха вырвалась на волю,
Поползла без сил по полю.
Избежала смерти муха,—
Вмиг прошла тоска и скука.
Больше муха не грустит
И племянников растит!

Сказка на ночь про стрекозу Люсю

Ирис Ревю

Жила-была стрекоза, и звали ее Люся. Она была доброй, умела хорошо рассказывать сказки, но была уж очень серьезной. Рассмешить ее никому не удавалось. В конце концов, отец Люси сказал, что тот, кто рассмешит его дочь, получит хороший подарок.

Сначала стрекозу Люсю старались рассмешить кузнечики. Они забавно прыгали вместе с солнечными зайчиками и при этом громко смеялись. Только Люсе почему-то было не до смеха.

Потом поднять настроение хмурой стрекозе попытались братья-комары. Они ходили на головах, пищали на все лады, весело играли с Люсей в глухие телефончики, но та даже не улыбнулась.

Наконец пожаловал жук-олень. Он показывал разные фокусы, чем удивил собравшихся насекомых, но только не стрекозу Люсю.

Расстроился папа стрекозы. Никто так и не смог рассмешить его дочь. Но вот однажды около жилища, где жила не смеющаяся стрекоза, показался маленький жучок.

Он полз к себе домой да утомился, и решил отдохнуть около домика. Стрекоза Люся принесла жучку воды, а он вдруг попросил ее рассказать сказку.

И Люся начала рассказывать сказку, которую сочинила сама. Жучок при этом ей «помогал». Он кивал головой, поддакивал, вскрикивал, цокал. Лошадь в этой сказке была королевой, а мышка – тайной колдуньей.

В какой-то момент маленький жучок попытался изобразить огромного медведя из Люсиной сказки. И вдруг она начала хохотать. Она смеялась так громко, что рядом захохотали синицы, шмели и сороконожки.

А звонче всех смеялся отец Люси.

— Наконец-то моя дочь смеется, — воскликнул он. — Кто тот умник, который рассмешил ее?

Люся сказала, что это маленький жучок. Отец Люси подарил весельчаку крохотный фонарик, и с тех пор жучка стали называть «светлячком».

Такие вот дела.

Сказке конец, а кто читал и слушал, молодец. Думаю, что ты, дружок, завтра от души посмеешься. Чему? Да просто так. Смех – это здоровье, а смех без причины – самый лучший в мире смех!

Спокойной ночи!

Сказка о ленивой пчёлке

Мария Шкурина

Жил-был пчелиный улей. Как и во всех ульях в нём всегда кипела работа, каждая пчёлка знала своё дело и добросовестно его выполняла. Даже самые маленькие пчёлы чётко следовали указаниям старших, и старалась как можно лучше выполнять свои обязанности. Всю весну и осень пчёлы трудолюбиво готовились к зиме. Они собирали нектар с душистых цветов, растущих на лугу. А затем они относили нектар в улей и складывали его каждая в свою ячейку, соты. Из этого вкуснейшего нектара к зиме получается вкуснейший мёд, который помогает пчёлам прожить зиму в тепле и без забот. Так вот и текла жизнь пчелиного улья.

Вот только была в этом улье одна пчёлка, которая ну совсем не хотела работать. Звали эту пчёлку Женовиа и была она очень ленивой. День деньской лежала она на цветочке, пила сладкий нектар и смотрела в небо на разноцветных бабочек, ярко-красных божьих коровок и трудолюбивых своих соседок пчёл. Совсем не хотела трудиться Женовии. Сколько раз говорили ей другие пчёлы о том, что нужно собирать нектар и делать мёд, даже уговаривали и ругали, но она всё им отвечала:

— Если я буду работать, так и лето пройдет, и не успею я им насладиться. А нектар, как-нибудь потом, торопиться некуда.

Так незаметно прошло лето, и наступила осень, появились на деревьях первые жёлтые листья, начались дожди. Пчёлы начали готовиться к зиме, наводить порядок у себя в улье. Все ячейки сот были доверху наполнены ароматным светло-коричневым мёдом. Только одна ячейка пустовала. И, конечно же, это была ячейка пчёлки Женовии. Да и сама Женовиа еле успела залететь в улей, прежде чем его двери плотно закрылись на зиму.

Влетев в улей, Женовиа увидела, что все пчёлки разбрелись каждая по своей ячейке. У всех было запасено вдоволь мёда, им предстояло пережить долгую зиму, но они были абсолютно спокойны, так как трудились всё лето. Только Женовиа ничегошеньки не делала и осталась теперь на зиму без мёда. Что же делать? Решила обратиться она за помощью к своим соседкам, попросить поделится мёдом.

— Ещё чего! Я всё лето работала, старалась, а ты палец о палец не ударила. Выкучивайся сама, — сказала одна из них.

— Нет, не могу. Самой не хватит, — закрыла перед ней дверь другая.

А третья пчела соседка просто укоризненно покачала головой.

Опечалилась Женовиа. Стало ей грустно и стыдно. Поняла она, как правы были пчёлы, напоминающие ей о том, что нужно работать, собирать нектар. А она их не слушала. Теперь вот, наверно, не сможет пережить эту зиму. Слёзы потекли из её глаз. И тут вдруг услышала она голос:

— Не плачь.

Подняла Женовиа голову и увидела перед собой одну из старших пчёл Геневефу.

«— Не бойся, не оставим мы тебя в беде», — произнесла Геневефа, — Это пчёлы на тебя обижаются, вот и закрывают перед тобой дверь. Обещаю, что не дадим мы тебе умереть с голоду, каждая даст тебе немножечко мёду на зиму. Только ты должна пообещать, что на следующее лето будешь трудиться наравне со всеми.

— Конечно, я обещаю. Я теперь всё поняла. Простите меня! — сказала Женовиа.

Пчёлы, конечно, простили Женовию и поделились мёдом. Так и прошла зима. А на следующий год Женовиа трудилась наравне со всеми, и даже больше. Она собрала нектара больше чем любая другая пчела в улье.

Честное гусеничное - занимательная сказка

Валентина Берестова

Гусеница считала себя очень красивой и не пропускала ни одной капли росы, чтобы в неё не посмотреться.

— До чего ж я хороша! — радовалась Гусеница, с удовольствием разглядывая свою плоскую рожицу и выгибая мохнатую спинку, чтобы увидеть на ней две золотые полоски. — Жаль, что никто-никто этого не замечает.

Но однажды ей повезло. По лугу ходила девочка и собирала цветы. Гусеница взобралась на самый красивый цветок и стала ждать. А девочка увидела её и сказала:

— Какая гадость! Даже смотреть на тебя противно!

— Ах так! — рассердилась Гусеница. — Тогда я даю честное гусеничное слово, что никто, никогда, нигде, ни за что и нипочём, ни в коем случае, ни при каких обстоятельствах больше меня не увидит! Дал слово — нужно его держать, даже если ты Гусеница. И Гусеница поползла на дерево. Со ствола на сук, с сука на ветку, с ветки на веточку, с веточки на сучок, с сучка на листок. Вынула из брюшка шёлковую ниточку и стала ею обматываться. Трудилась она долго и наконец сделала кокон.

– Уф как я устала! – вздохнула Гусеница. – Совершенно замоталась. В коконе было тепло и темно, делать больше было нечего, и Гусеница уснула. Проснулась она оттого, что у неё ужасно чесалась спина. Тогда Гусеница стала тереться о стенки кокона. Тёрлась, тёрлась, протёрла их насквозь и вывалилась. Но падала она как-то странно – не вниз, а вверх.

И тут Гусеница на том же самом лугу увидела ту же самую девочку. «Какой ужас! – подумала Гусеница. – Пусть я не красива, это не моя вина, но теперь все узнают, что я ещё и обманщица. Дала честное гусеничное, что никто меня не увидит, и не сдержала его. Позор!» И Гусеница упала в траву.

А девочка увидела её и сказала:

– Какая красивая!

– Вот и верь людям, – ворчала Гусеница. – Сегодня они говорят одно, а завтра – совсем другое.

На всякий случай она погляделась в каплю росы. Что такое? Перед ней – незнакомое лицо с длинными-предлинными усами. Гусеница попробовала выгнуть спинку и увидела, что на спинке у неё появились большие разноцветные крылья.

– Ах вот что! – догадалась она. – Со мной произошло чудо. Самое обыкновенное чудо: я стала Бабочкой! Это бывает.

И она весело закружилась над лугом, потому что честного бабочкиного слова, что её никто не увидит, она не давала.

Сказка про хвастливого муравья

Мария Шкурина

На лесной полянке, залитой солнечным светом, стоял муравейник. Жила в нём дружная и работающая муравьиная семья. Время шло, семья разрасталась, и скоро муравьи поняли, что в старом муравейнике им не хватает места, и нужно строить новый.

Собрались муравьи вместе, чтобы решить, кто чем будет заниматься на строительстве нового муравейника. Кто-то палочки, веточки и травинки таскает, кто-то их с землёй и песком смешивает, другие строят ходы, выходы, комнаты и лабиринты коридоров.

Жил в муравьиной семье муравей по имени Быстроножка. Среди других муравьёв считался он хорошим строителем. Ну а сам он вообще был уверен, что лучше его в лесу никто не умеет строить муравейники.

Муравей начальник решил, что Быстроножка с отрядом других десяти муравьёв отправится на строительство западной части муравейника.

— И зачем они все мне там нужны? – спросил его Быстроножка. – Копшатся, толком ничего не делают, только мне мешают, лучше бы я сам всё построил. Я ведь самый лучший муравей строителем в нашем лесу!

— Ты, конечно, хороший строитель, Быстроножка, — кивнул муравей-начальник, но один с такой работой не справишься. Это дело для отряда муравьёв.

— Я? Да не справлюсь? – воскликнул Быстроножка. – Да я смогу построить западную часть в одиночестве лучше и быстрее, чем отряд муравьёв!

Муравей-начальник был старым опытным строителем. Ему, конечно, не понравилось поведение Быстроножки. Он не любил хвастунов, поэтому решил преподать молодому муравью урок.

«— Ну, что ж, если ты так считаешь, то отправляйся сам строить западную часть», — сказал он Быстроножке. Через три дня она должна быть готова.

Обрадовался Быстроножка. Он потирал лапки и думал, что он покажет всем муравьям, какой он замечательный строитель. Он не только западную часть, да и весь муравейник сможет сам построить!

Недолго думая, взялся Быстроножка за строительство. Из смеси веточек и палочек с землёй, он принялся строить коридоры и комнатки. Да вот беда, смесь быстро сохла, так что он не успевал использовать её для постройки. Если бы Быстроножка работал с другими муравьями, то каждый из них был бы занят строительством отдельной комнаты, но он-то был один.

— Я просто буду строить быстрее! — решил Быстроножка. – Смесь не успеет высохнуть.

Мы-то с вами понимаем, что быстрее не означает лучше. Быстроножка стал торопиться, и комнаты и коридоры стали выходить у него как попало, да и время поджимало. Ведь на строительство западной части было отведено всего три дня.

— Ничего! Я самый лучший строитель! – говорил себе Быстроножка. – Даже если я не буду очень стараться, у меня всё равно выйдет лучше других.

Можете себе представить, он, действительно, закончил строительство западной части к концу третьего дня?! Утром на проверку строительства пришёл муравей-начальник.

«— Да, ты успел построить западную часть», — сказал он Быстроножке. – Но вот достаточно ли она крепкая? Выдержит ли муравейник, если на него, например, сядет тяжёлая птица?

— Я самый лучший строитель! Моя часть – самая крепкая! – снова стал хвастаться Быстроножка.

Но начальнику недостаточно было слов хвастливого муравья. Он позвал тысячу муравьёв из муравейника и попросил их всех сразу взобраться на крышу западной части. Как вы думаете, выдержала ли западная часть тяжести тысячи муравьёв? Конечно, нет! Крыша рухнула, все коридоры и комнаты оказались засыпаны землёй.

Как же стыдно стало в тот момент Быстроножке! Он вдруг понял, какую ошибку совершил, как ужасно себя вёл и подвёл свою семью. Захотелось Быстроножке убежать и спрятаться под какой-нибудь листок, но тогда бы он стал не только хвастуном, но и трусом.

Пристыжено опустив голову, Быстроножка сказал:

— Я был не прав, и вёл себя как ужасный хвастун, а не член дружной муравьиной семьи.

— Я рад, что ты это понял, — кивнул муравей-начальник.

— Прошу вас простить меня и дать мне команду муравьёв для строительства западной части муравейника! Ведь правда в том, что со строительством муравейника под силу справиться только команде муравьёв, — попросил Быстроножка.

Конечно, муравьи простили своего хвастливого товарища. Как только Быстроножка перестал хвастаться, они сразу же забыли об этом случае, и все дружно отправились на строительство западной части.

Через несколько дней муравейник был достроен, а муравей Быстроножка очень гордился работой своей команды.

Сказка про маленького муравья

«Так непросто быть маленьким», думал муравей, пробираясь сквозь ветки, нападавшие после вчерашней грозы на его ставшую уже привычной дорогу. Обычно он ходил по этой дороге к Большой Ели за иголками. Но сегодня ему предстоял путь гораздо дальше — надо было добраться до Старого Дерева. Так муравьи называли березу, которую вырвало с корнем ураганом в прошлом году. У корней этой березы была прекрасная глина — как раз то, что надо для ремонта муравейника.

Прошедшей ночью гроза была особенно сильной, что бывает достаточно редко в конце лета. В результате муравейник затопило, поэтому его и отправили за глиной. Муравью приходилось то и дело перешагивать через упавшие ветки и листья, которых еще вчера и в помине не было. “Вот бы я был в несколько раз больше, как паук, который живет над нашим домом”, рассуждал муравей, “у него вон какие лапы длинные. Так мне бы и через

ветки бегать гораздо удобнее было, да и быстрее. А каким бы я был красивым. Наверняка все девченки были бы от меня без ума”.

Муравей настолько задумался и так хорошо представил уже себя с красивыми длинными лапками, что совсем не обращал внимания на дорогу. Он и не заметил, как оказался на Большой Дороге Людей, где надо быть особенно осторожным и внимательным. Но сладкие мечты полностью отвлекли его от реальной жизни. И вдруг все исчезло! Дорога, камушки, лежавшие рядом, иголки — все. Даже свет исчез. Стало темно. И все это сопровождалось страшным грохотом. Муравей ужасно испугался.

А через мгновение все появилось снова — и дорога и иголки и даже камушки. Он понял, что попал под ботинок Человека и его чуть было не раздавили. Муравья спасло только то, что он был таким маленьким. Тогда он подумал, что наверно это вовсе даже неплохо — быть таким, какой ты есть. Ведь в этом и заключается твоя сила.

«Капустная белянка»

К.Д. Ушинский

Мальчик поймал на огороде беленькую бабочку и принес отцу.

— Это превредная бабочка, — сказал отец, — если их разведется много, то пропадет наша капуста!

— Неужели эта бабочка такая жадная? — спрашивает мальчик.

— Не сама бабочка, а ее гусеница, — отвечает отец, — бабочка нанесет крохотных яичек, а из яичек выползут гусеницы.

Гусеница очень прожорлива. Она только и делает, что ест да растет. Когда она вырастет, то сделается куколкой. Куколка такая же, как вот эта.

Так превращается всякая бабочка из яичка в гусеницу, из гусеницы в куколку, из куколки в бабочку, а бабочка нанесет яичек и замрет где-нибудь на листике.

«О муравьях»

Л.Н. Толстой

Один раз я пришла в кладовую достать варенья. Я взяла банку и увидела, что вся банка полна муравьями. Муравьи ползали и в середине, и сверху банки, и в самом варенье. Я вынула всех муравьев ложечкой, смела кругом с банки и поставила банку на верхнюю полку. На другой день, когда я пришла в кладовую, я увидела, что муравьи с полу приползли на верхнюю полку и опять заползли в варенье. Я взяла банку, опять очистила, обвязала веревкой и привесила на гвоздик к потолку. Когда я уходила из кладовой, я посмотрела

еще раз на банку и увидела, что на ней остался один муравей, он скоро бегал кругом по банке. Я остановилась посмотреть, что он будет делать. Муравей бегал по стеклу, потом побежал по веревке, которой была обвязана банка, потом вбежал на веревочку, которой была привязана банка. Вбежал на потолок, с потолка побежал по стене вниз и на пол, где было много муравьев. Верно, муравей этот рассказал другим, по какой дороге он пришел из банки, потому что сейчас же много муравьев пошли друг за другом по стене на потолок, по веревочке в банку, по той же самой дороге, по которой пришел муравей. Я сняла банку и поставила ее в другое место.

«На поляне»

И. В. Переверзева

Солнечным теплым летним днем мы с мамой гуляли в парке. Легкий ветерок перебирал листочки на деревьях. Птички весело щебетали. Мы вышли на залитую солнцем поляну. На полянке росла сочная ярко-зеленая трава, цвели желтые пышные одуванчики. Мама постелила коврик на травке. Мы сели и увидели, что в траве кипит работа: рыжие муравьи суетились и таскали веточки, крошки. Прыгали зеленые кузнечики с травинки на травинку. Мама нашла в траве божью коровку и дала ее мне. Она была ярко-оранжевая с черными круглыми пятнышками. Сначала божья коровка поджала лапки и боялась шелохнуться. Потом она побежала по ладошке на палец, затем расправила крылышки и полетела.

Рассказы

Стрекоза

Стрекозы живут около воды: рек, ручьев, озёр. Летает стрекоза очень быстро, ловко уворачивается. Скорость такая, что мчащегося на велосипеде человека догнать может.

Стрекозы – охотники. У них отличное зрение. Стрекозы как вертолётчики носятся над водоёмом в поисках добычи. Их добыча – мелкие комары, мошки. Большая стрекоза нападает на стрекозок поменьше. Не побрезгует гусеницей.

Когда стрекоза летит, ноги складывает домиком. Получается ловушка. Заезвался комар и попал в домик из её цепких лапок. Стрекоза сразу его в рот отправляет.

Стрекозы – красивые насекомые. Береги их. Они украшают природу.

Вопросы.

1. Где обитают стрекозы?
2. Что они едят?
3. Как стрекоза охотится?
4. Назови стрекозу ласково.
5. Как назвать очень большую стрекозу, очень маленькую?..
6. Чьи крылья у стрекозы?

Божья коровка

Небольшой жук божья коровка известен всем. У неё есть два жёстких и прочных крыла жёлтого, оранжевого или красного цвета с чёрными точками. А под ними прячутся мягкие крылышки.

Верхние крылья для защиты. Нижние крылья для полёта. Надо божьей коровке полететь, верхние крылья поднимаются, нижние расправляются, и жук летит.

Не обижай божью коровку. Она – верный друг и помощник. В саду и в теплицах на растениях поселяются вредители – тли. Тли высасывают соки из листьев. Листья засыхают, сворачиваются и опадают.

А божья коровка поедает тлей, спасая растения. Божью коровку разводят специально и выпускают на огороды. Там она борется с тлями, помогая людям.

Вопросы.

1. Зачем божьей коровке разные крылья?
2. Что ест жук?
3. Чем вредят тли растениям?

Муравьи

В тёплое время года повсюду можно встретить муравьев. Бегают по своим муравьиным делам туда-сюда. Кажется, они такие мелкие и глупые. На самом деле муравьи – умные насекомые. Их мозг работает, как мощный компьютер. Так говорят учёные.

Муравьи – сильные насекомые. Муравей поднимает груз в 50 раз тяжелее его самого.

Маленький муравей не даст себя в обиду. Он брызгает на обидчиков муравьиной кислотой. Муравьиная кислота едкая. От неё даже бывают ожоги.

Людям муравьиная кислота не страшна. Но трогать муравьёв, разорять муравейники нельзя. Муравьи – полезные насекомые в лесу.

Вопросы.

1. Как называется муравьиный дом?
2. Как работает мозг муравья?
3. Чем брызгает муравей на обидчиков?
4. Назови муравья ласково.
5. Как назвать очень большого муравья, очень маленького?..
6. Чья голова у муравья?

Муха

Муху знают все. Она вредная и назойливая. Жужжит, жужжит.

У мухи шесть ног и четыре крыла.

Крылья прозрачные. Два передних крыла для полёта. Задние крылья для равновесия в полёте. Они называются жужальца.

На ногах у мухи есть липучки. Они помогают мухе ползать даже вверх ногами.

Муха переносит разные болезни. Она ползает везде, и к лапкам прилипает грязь с микробами. Проползёт муха по чистому месту и оставит на нём микробов.

Вопросы.

1. Где живёт муха?
2. Какие у мухи крылья?
3. Почему муха может ползать вверх ногами?
4. Почему муха переносит разные болезни?
5. Назови муху ласково.
6. Как назвать очень большую муху, очень маленькую?..

Бабочки

Бабочки – красота природы. Их много вокруг. Окраска бабочек разная. Это радует наши глаза.

Бабочки бывают маленькие и большие. Их тело покрыто мелкими чешуйками.

Бабочки питаются нектаром цветов. Они пьют его хоботком. Весной, когда цветов ещё мало, бабочки пьют сок берёзы или клёна.

Вопросы

1. Какого цвета бабочки?
2. Какого они размера?

3. Чем покрыто тело бабочек?
4. Чем питаются бабочки?

Комар

Отгадай загадку: "Серый. С двумя крыльями. Летит - звенит. Больно кусается. " На голове у комара усы и хоботок. Комар звуков не издаёт. Звон идёт от комариных крыльев. Летит комар, а крылья тонко дребезжат. Получается звон.

Мы не любим комаров. Усядется комар на человека или животное, хоботком проткнёт кожу и кровь пьёт. Под кожу попадёт ядовитая комариная слюна. Из-за этого яда место укуса долго чешется. Комары летят на тепло. Вечерами и ночью тёплых животных найти проще. Кусают нас только комарихи. А комары пьют цветочный нектар. Их хоботки очень тонкие. Толстую кожу человека и шкуру животного они не прокусят.

Вопросы

1. Сколько крыльев у комара?
2. Какой звук издаёт комар, когда летит?
3. Откуда этот звук?
4. Чем питаются комары?
5. Как комары находят кого укусить?
6. Почему место укуса долго зудит и чешется?
7. Назови комара ласково.
8. Как назвать очень большого комара, очень маленького?..
9. Чьи крылья у комара?